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—  Plan de la presentation

I)- Les bases indispensables

1- Systemes de projection et coordonnées

UTM

Géographiques

(Lambert)
2-"Données cartographiques” ou "Map datum'’
3- Gestion des "trois Nords"

I

I1)- Carte et Boussole sur le terrain

1-"Lire" le paysage et se situer
2- Tracer une route et marcher "a l'estime"”

3- Contournement
4- Inverser une route



Rotation du cylindre
autour des pdles

pour la projection de
chacun des fuseaux

de contact

al Transverse

0w

Greenwitch

Systeme en cours de généralisation

60 fuseaux
Chaque fuseau: 6° de largeur
avec méridien central de référence

Fuseau 1: long 180° ( opposé de Greenwitch)
Pbles exclus (84° Nord a 80° Sud )



8° de latitude
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Chaque fuseau est découpé en bandes de 8° lat
désignées par des lettres

Seul le méridien central est vertical



1-a Projection Universal Transverse Mercator
La France

Méridien central

valeur arbitraire ¢ E: yaleurs métriques ajoutées: > 500.000

500.000 L .
vers W : valeurs métriques soustraites : < 500.000
W T - E
0° 30 6 St Gély du Fesc :
31T
0564 266 E
Equateur: 04838 600 N
N: 0.0000.000 Traduction:
oL fuseau 31, bande T
S: 1.0000.000 64 km, 266 m E méridien central
4838 km, 600 m N de |'équateur




1°8 Projection-Univer<dransverse Mercator™
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) iyl ..lu.v;fsur lo carto & partir d'une position donnée par un récepteur GPS.
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Longitud

Saint Gély (coopérative): Latitude (Lat) Longitude (lon):
43° 41' 25" N degrés, minutes, secondes
03°48' 26" E

Savoir passer d'un systeme a lI'autre (Appel des secours)
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Intérét:
retrouver des points décrits dans documents anciens. Erreurs !

Transformation UTM : GPS ou Cartoexplorer ou Convertisseur




onnées cartograp esiques
=La terre n'est ni ronde ni plate !

Nécessité de données géographiques de référence.
Contenues dans le "Map datum" ou "Systeme géodésique"
Utilisé par les cartes et les GPS

=Le "Map datum" integre:
le géoide: niveau moyen de la mer
I'ellipsoide: surface terrestre de référence

France: IGN 1/25.000
avant 1999: EUR50
apres 1999: WGS84

A vérifier si changement
de type de carte
et de pays




onnées cartograp
a- Choisir le bon systeme

Les deux échelles de latitudes et longitudes du cadre et les deux chiffraisons kilométriques correspondent respectivement : La re.présentatior) sur ce
- vers l'intérieur, aux latitudes et longitudes en grades (longitudes référées au méridien de Paris) rapportées au systéme terrain) sans préjuger du

Itinéraire balisé de randor
geodésique francais NTF ; Ies amorces sont celles des quadrillages kilométriques Lambert zone Il (chiffrées en noir) et = e

Depuis le ler janvier 200
Lambert zone Il ét changer. En attendant Iz

est accompagné de |'an

esiques
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onnées cartographique

esiques

a- Choisir le bon systéme
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onnées cartograp
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Nord magnétique (NM) et Nord Géographique ou Vrai (NG NV)
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Le Nord Magnétique est différent du Nord Géographique ou Vrai

Le Nord Magnétique se déplace et accélere. 55km/an !




 — ~3-Les trois Nords
Nord magnétique (NM) et Nord Géographique ou Vrai (NG NV)

-180°

Le Nord Magnétique est différent du Nord Géographique ou Vrai

Le Nord Magnétique se déplace et accélere. 55km/an !



a- Nord magnétique (NM) et Nord Géographique ou Vrai (NG NV)
N

Pole Nord - P
mag'oenq c 2 . 6le Nord NG,
; Qeogfaph'q"e e ; . o
2,74 gr La déclifaison magnétique correspond au centre de la feuille, au 1* janvier 1999.
’ 298" Elle dimjhue chaque année de 0,12 gr (0°6").

Hend»en de Greenwich \

Equateur

Nv

>

Nm

Déclinaison
magnétique

+\
D (cuest)

hée par un récepteur GPS.

500 m 0 1km

|

4883

L'angle NM-NG correspond a la Déclinaison Magnétique: d
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— 3-Les trois Nords

La Déclinaison Magnétique doit étre vérifiée
a chaque changement de région et de carte.

MAJ lignes magnétiques 02/19: nouvelles cartes modifiées
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RANDONNEE ET PLEIN AIR 2642 OT

IGN le Caylar

la Couvertoirade
Cirque du Bout du Monde

la Couvertoirade
Bout du Monde

le Caylar

x’«ﬂf’f
Q @ 1: 25000

@ Compatible avec le systéme
- GPS

@ Courbes de niveau

G Informations touristiques

Xy Itinéraires de Grande
Randonnée

"

0 Accédez gratuitement
a différents services
pour préparer vos activités de plein air

N.G.

ntre de la feuille, est de
111" vers I'Est

au 1er janvier 2019

Sa variation annuelle est de
7,1" vers I'Est

Bord vertical de = |a carte

Edition 2000 Edition 2019
d=2°28"W (-) d=1°11"E (+)

2025
d=1°42"E(+) Zm=2v




b- Nord de la Carte (NC) = Bord de carte

0088 549

Porte les Coordonnées
& UTM: quadrillage
GEO et Lambert: amorces

180 Lp6Z

6o0p

w998

368

| Méridiens du quadrillage UTM
LT non paralléles au NC
non paralleles entre eux

9980

At
| Bois

Mesures d'angles
| (relevement, azimut)
sur méridien central

sonr

S48 03103091 U
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I)- Les bases indispensables

1- Systemes de projection et coordonnées

UTm

Géographiques

(Lambert)
2-"Données cartographiques"” ou "Map datum’
3- Gestion des "trois Nords"

(]

I1)- Carte et sa Boussole sur le terrain

1-"Lire" le paysage et se situer
2- Tracer une route et marcher "a l'estime"”

3- Contournement
4- Inverser une route



//
———En rando, tranquille méme sans GPS

* Avec mes cartes IGN 1/25 000

simples: Numéro+Eou O
élargies: Numéro + ET

I 09 oy 0T 2=
" whmtim! 7

[ ] Avec ma bousso,e e IllHIIIII(I)|9||||||||(|)|L|||rlllll|llllllluvm ity

a plaquette meilleure pour la carte
ou

a visée meilleure pour la marche a l'estime

* Sans GPS, pour la marche "a I'estime”:
crayon, carnet...
décimetre (bout de)
Pour les perfectionnistes:
rapporteur, éguerre meétrique
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~——En rando, tranquille méme sans GPS
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//
1-"Lire" le paysage et se situer sans GPS: :

a- Orienter la carte

Boussole a Plaquette

A- faire tourner la couronne pour

amener le repere Nord sur
le méridien de la boussole
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//
1-"Lire" le paysage et se situer sans GPS: :

a- Orienter la carte

Boussole a Plaquette

A- faire tourner la couronne pour

amener le repere Nord sur
le méridien de la boussole
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~1-"Lire" le paysage e

a- Orienter la carte

B- aligner le bord de la boussole,

ou un méridien de celle-ci
sur un méridien UTM (bleu)

2 S
7 3 -
AP
P
4
o
S &
3 <&
- \b =
&
N b e R
:So - -
= 2
. ~4‘ i
\ % G
3 &
a &
< &
4'\-\3“\ >
@
N
\
\
N -
WOaE
&
N &8 A
\‘\ AN
Y A
- ot
> ; 3 & o
e 4 > 2 xS < . \ \* o N
1 ; . & ¥ AU . A
P / 4 e Y- & ’\.\\“ \
" ? I N e -

’ 7 0



re" le paysage e

a- Orienter la carte

repere Nord

C- faire tourner I'ensemble
carte + boussole pour
aligner aiguille magnétique et

A de s i
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98,
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Relever 3 points remarquables:
Clocher St Martin Zm 80
Roc Pounchut Zm 220
La Blaquiere Zm 185

A partir d'un méridien:
tracer trois lignes correspondant
aux trois angles

Avec rapporteur
ou
boussole




W

-—Lire" le paysage et se situer sans GPS:

b-Se positionner: "faire le chapeau"
RN AT DS AN RS

Relever 3 points remarquables:
Clocher St Martin Zm 80
Roc Pounchut Zm 220
La Blaquiere Zm 185

A partir d'un méridien:
tracer trois lignes correspondant
aux trois angles

Avec rapporteur
ou
boussole

< \
les Granayroux I

3 N

\

| Je me situe au centre du "chapeau"”

o T N
T¥=<.1% puech B¥irondT




- 1-"Lire" le paysage et se situer sans

PS:

c- Déterminer les coordonnées UTM
c1- mesure avec regle graduée (ou carte)

609 610 611
R — +— 36 Mm ,
R @ J L TN / @ 25—
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Carré 610 -4918

Mesurer sur la carte:
(4cm = 1000 metres)

36 mm E a partir du repére 610
soit 900 metres

8 mm N a partir du repére 4918
soit 200 metres

Notation:
31T 0610900
04918 200




- 1-"Lire" le paysage et se situer sans G{

c- Déterminer les coordonnées UTM

c2- mesure avec boussole a plaquette
510 511 512 513

0l

Longitude du point:
0511 650
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~1-"Lire" le paysage et se situer sans GPS:

c- Déterminer les coordonnées UTM
c3- mesure avec éequerre métrique

g g B i 6L 5 &g 2 ]

1 :25000

500
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3 équerres correspondant
aux échelles : 1:10 000
1:25 000
1: 50 000
0 petit trou au 0 = position
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- 1-"Lire" le paysage et se situer sans G{

c- Déterminer les coordonnées UTM
c3- mesure avec éequerre métrique

609 610 611
L% ppemat ,f Echelle 1/25 000

FN s T A i ' = R Y | B
¥ L""_‘/ / A ——— 36 m‘m Montauronne. [ 4919
LS \3, < Yodiaie (e Trou sur la position

A WL oy

oy , sl g S ]
~ / /et Mailn o ERERS 0TS T L Y Lecture directe:

A
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mnmy e = -
—-Jp epa oloiIz D . o SOy
d-Déterminer les coordonnées géographiques.
23'131 5?24 y g5 3°25° 3025l
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" intérieures en grades
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e Je paysa
d-Déterminer les coordonnées géographiques.

530 2
1

3V,

3°25°

= — = - =
683 683 684 684
GPS 530 531
—_— e e T
4 Jlas.T. R A OUN
el = PN orﬁégn‘l/?‘ﬁ jrer r’éTE"d‘Eﬂj// S
——T.Q = 43K : NG s N A N NS

-« 3- Ajou

1 1- Mesurer cm ou mm
| 2- Transformer en sec
r au point de référence

te

=" P =i

s)Arjau o

e i e Ll z;

Echelles: long et

tes

La

T -
887 | oo 6°‘V
=y
43°44°28”
48,80 gr
o
=
=
4843
18604
3160
=
2
N
4842
1859 -
3159 4
&
:
- 4841
1858
3158
°
-
3
\x
e
B
3 )
©
(%)
i &5
= 3
: oS

43°44'28"

+ Lat

43’
43°40'




354 [\
48,53gr | by
43°90'37" |2

,' ‘lk =N 210
\K PtnchRodaBJ-» ,

e i Y R

\‘\/\.-"‘.

J
¥ ‘

! r)\

1{ MasdePprrl '

A R‘%quemale (

-

<7

A

D




/V
~1-"Lire" le paysage et se situer sans GPS:

e- Les Courbes de Niveau

5 Equidistance : 5a 20 m.
Cf légende

Courbe "Maitre"

tous les 5 niveaux, chiffrée en
gras
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- "Lire" le paysage et se situer sans GPS:

e- Les Courbes de Niveau

Entre deux courbes de niveau, c'est le mystere !

Arrivée
( )

740

D carte < D réelle < GPS

720

Départ

Pl A .Y
GPS .—o\/\.A K\J\__-%. \vﬂ




2- Marcher "a l'estime” e
S T
Rappel: une terminologie précise
*

NM NG ou Vrai

Sur boussole
Z devient Cap (Cc)

Zm Cap Compas Cc

Zv Cc =2v-d
d Ouest: -
d Est: +

"Azimut":

- direction angulaire horizontale, de marche vers un objectif
- défini par "Relevement”
- noté Z .Par rapport au Nord magnétique = Zm

Par rapport au Nord géographique ou vrai = Zv

Chez nous: Zm = Zv (d négligeable)



Sur la carte: a- Tracer la ligne Départ- Arrivée
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cher "a l'estime’
Sur la carte: b- Mesurer I'angle tracé-méridien (Zv)

515 516 517
—— — —eeoe e e

o =
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cher "a I'estime”
Sur la carte: c- Intégrer la déclinaison

A

NM NG ou Vrai

Zv

Zm Cap Compas Cc

Cc =2v-d
d Ouest: -
d Est: +

A
_les
L

N
J

\ [ >4
e I
Cazelles | ‘\r"'

Ky %

I

5

a

@

L &

Zv =134

STIT '” |
I

Ex: si dW =-10

Cc=134+10=144

]

I




Exemple:

déclinaison 18°W (-)
non intégrée.

déviation de 1km
Sur 3,3 km

Cc=2v-d




cher "a l'estime”
Sur la carte: d- Evaluer la distance (et le temps)

N.G,
sii N.M. La déclinaison magnétique correspond au centre de |a feville, au Ter janvier 2003.
= SR — Elle diminue chague année de Q,14gr (0°7).
; ;‘ 8!70 ] 0,85 qr
. o047
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Mesure:
décimetre

4 échelle carte

Lecture directe:

/1 équerre
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Contournement de la butte 830
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Contournement

Contournement de la butte 830
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Contournement

Contournement de Ia butte 830
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b) Devant I' obstacle .
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Contre-Azimut = Azimut + 180
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Contre-azimut = Azimut + 180

Marche au Cc 250 mversee au pomt stop | = &52 4 JEer YL

7
e / i

/\/,«1



Contre-azimut = Azimut + 180

P YL

Marche au Cc 250 inversée au pomt stop
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